中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

19

星期日 农历甲辰年 四月十二 今日4版 (第16904号) 微

文化大同 文明大同 微笑大同

2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次创历史新高

新华社西安5月18日电(记者杨湛菲 蔡馨逸)2024年"5·18国际博物馆日"中国主会场活动18日在陕西西安举行。记者从活动开幕式上获悉,国家文物局发布最新数据显示,2023年我国博物馆接待观众12.9亿人次,创历史新高;举办展览4万余个、教育活动38万余场;全年新增备案博物馆268家,全国备案博物馆达到6833家。

今年国际博物馆日主题为"博物馆致力于教育和研究"。开幕式上,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,要统筹推进不同地域、层级、属性、类型的博物馆建设,持续推出高品质文化供给,满足群众文化需求,打造人民群众终身教育场所。国家文物局公布了第五批123家国家一级博物馆,国家一级博物馆总数达到327家;公布了第二十一届(2023年度)

"全国博物馆十大陈列展览精品"名单;举行陕西历史博物馆秦汉馆开馆暨"秦汉文明"系列展览揭幕等活动。

本次活动还配套举办主题论坛、 青年论坛、策展人论坛和秦汉文明国际学术研讨会等。全国各地围绕国际博物馆日主题,开展数千场内容丰富、 形式多样的活动。据悉,2025年"5· 18国际博物馆日"中国主会场活动举办城市为北京。

www.dtnews.

坚定走好独具特色的中国旅游发展之路

一习近平总书记重要指示引领旅游强国建设开创新局面

新化计记去

"旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业"。全国旅游发展大会5月17日召开,会上传达了习近平总书记近日对旅游工作作出的重要指示。

改革开放特别是党的十八大以来, 我国旅游发展步入快车道,形成全球最 大国内旅游市场,成为国际旅游最大客 源国和主要目的地。

习近平总书记对加快建设旅游强 国、推动旅游业高质量发展作出全面部 署、提出明确要求。各地干部群众和文 旅工作者深感振奋,表示要深入学习贯 彻习近平总书记重要指示和关于旅游 发展的一系列重要论述,坚定走好独具 特色的中国旅游发展之路,不断开创旅 游发展新局面。

在大会现场学习了习近平总书记 的重要指示,文化和旅游部资源开发司 司长单钢新倍受鼓舞:"新时代的旅游,已成为大众美好生活的重要内容。此次全国旅游发展大会召开,习近平总书记作出重要指示,令我们文化和旅游工作者深感责任重大、使命光荣。我们将深入践行旅游为民理念,不断推进旅游高质量发展,让广大海内外游客通过旅游,更好地感受中国的山川之美、文化之美、生活之美、时代之美。"

旅游业是事关国计民生的重要行业。 黑龙江漠河北极村,多年前还是一个边陲小村。现在,这里已发展成旅游 胜地,超500名村民自主创业经营农家

"旅游业是具有显著时代特征的民生产业、幸福产业,我们北极村人有着切身体会。"北极村雪人木屋民宿老板史瑞娟介绍,当地结合地域优势发展特色旅游,不少村民当起老板、导游和摄影师。"旅游改变了北极村。我们要更加珍惜边塞风光、冰

雪资源,让旅游长久造福边疆人民。" 初夏时节,浙江杭州西溪国家湿地 公园深潭口藉水蒸涂,龙岛奔渡。游客

公园深潭口碧水荡漾、龙舟竞渡、游客 熙攘。 "成功走出了一条独具特色的中国

旅游发展之路",总书记对我国旅游业发展成就的肯定,使杭州西溪国家湿地公园管理局常务副局长孙雄明确了下一步的工作重点:"西溪湿地多年来坚持'以绿色为底色,以文化为灵魂'发展旅游,我们将通过数字化改革实现资源管理的精细化和生态保护的智慧化,加强文化挖掘展示,推动科技、文化与旅游融合发展,努力让绿水青山更美,把金山银山做大。"

"统筹政府与市场、供给与需求、保护与开发、国内与国际、发展与安全", 习近平总书记提出的要求,令中国旅游研究院院长戴斌印象深刻:"统筹五对关系,体现了深邃的系统思维和辩证 法,在促进旅游业高质量发展过程中必须处理好。习近平总书记深刻阐述了新时代新征程完善现代旅游业体系的重大意义、重要原则、重点任务,我们要按照总书记的重要指示,凝心聚力,向旅游强国目标不断迈进。"

广西桂林,被视为"城市名片"的象山景区 2022 年正式全面免费开放。学习了习近平总书记的重要指示后,景区总经理何金桃反复琢磨着如何"让旅游业更好服务美好生活"。

"总书记的重要指示,让我更加认识到旅游发展与服务人民息息相关。 我们要继续在提升服务质量上下功夫, 完善旅游公共服务配套设施,坚持以人 民为中心发展旅游,为人民群众打造宜 居城市。"何金桃说。

贵州榕江的"村超"球场内,烟花升腾、游客云集。从群众的"乐子"到振兴乡村的"路子",见证"村超"变化的榕江县古

州文化旅游投资开发(集团)有限责任公司总经理孙国秀感慨良多:"习近平总书记强调让旅游业更好'促进经济发展',这让我们干劲十足。'村超'是文体旅商融合发展的一种新产物,我们将努力让'村超'长红,通过旅游业助力城乡建设发展。"

山西大同,云冈石窟景区气势恢宏、融通古今。"总书记强调旅游业'构筑精神家园'的作用,为云冈石窟发展旅游提供了重要指引。"云冈研究院文旅融合发展中心主任崔晓霞说,"云冈石窟是中华民族文化瑰宝,来到这里旅游,也是感悟中华文化、增强文化自信的过程。我们要始终把保护放在第一位,通过加强讲解、活化文物等方式,增强游客赓续中华文脉、建设中华民族现代文明的自信自觉。"

习近平总书记对旅游工作的关心 关怀,也让中旅旅行所属国旅总社英文 导游万玉君对自己的职业有了更深的 认识:"作为一名人境英文导游,能通过我的工作把中国文化的魅力展示给全世界,并促进不同文化间的相互理解和尊重,我感到无比荣幸。做好导游工作,就要搭建起中外交流的桥梁,让更多人了解中国、爱上中国。"

习近平总书记强调,各地区各部门 要切实增强工作责任感使命感,分工协 作、狠抓落实。

"总书记要求推动旅游业高质量发展行稳致远,湖南要坚持守正创新、提质增效、融合发展,担负起这一使命任务。"湖南省文化和旅游厅厅长李爱武说,"第三届湖南旅游发展大会将于9月举办,我们要以大会为抓手,加快推进文旅深度融合,大力推进文化创意旅游产业倍增计划,为加快建设人民满意、具有鲜明中国特色和强大国际竞争能力的旅游强国贡献智慧和力量。"

新华社北京5月17日电

深耕能源赛道 加快转型发展

张强与杭州协能科技股份有限公司董事长周逊伟举行工作会谈

本报讯(记者 郑苗苗)5月18日,市委副书记、市长张强与杰华特微电子股份有限公司、杭州协能科技股份有限公司董事长周逊伟举行工作会谈,就开展项目合作进行洽谈交流。

市委常委、常务副市长任希杰,市 人民检察院检察长郑黎明,大同经开区 党工委书记、管委会主任、云州区委书 记宁文鑫,杭州协能科技股份有限公司 研究院院长谢卿等参加会谈。

会谈中,杭州协能科技公司相关负责人介绍了企业发展情况,市发展改革

本报讯 (记者 韩云

峰) 4月28日,在庆祝"五

一"国际劳动节暨全国五一

劳动奖和全国工人先锋号表

彰大会上,中车大同电力机

车有限公司转向架分厂荣获

承担各种车型电力机车转向 架配件加工、组装、试验及检

修任务。 从"制造"到"智

造",从传承到创新,分厂全

体员工抓住机遇,书写了新

时代数字化智能制造生产的

数字化的"未来工厂"

动装配、产品自动物流运输、

关键紧固件信息自动控制、高

效运行……走进中车大同公

司转向架分厂智能装配生产

线,能充分感受到智能制造给

机车生产带来的深刻改变:以前,工序间转换和管理全靠人

工。现在,无人驾驶的AGV

小车在厂房内行驶,在工位和

抓手,实现精益生产、信息贯

通、自动化装配及智能配送

这里,以新质生产力为

桁架之间完成转运。

无处不在。智能化设备以及远程操控

各工位的智慧操控台,颠覆了传统的

生产模式,推动机车转向架的数字化

生产完成了历史性跨越。通过建立物

料周转仓库,工位制节拍化的定置定

容配送机制运转有序,有效提升了分

厂现场的管理品质,更是智能制造的

该分厂党委紧抓"智能化"战略机遇,按

照"数字化产业链延伸到哪里,党组织

作用就发挥在哪里"原则,在党员积分

制管理、标准化建设的基础上不断创

新,搭建了"智慧党建"云平台。该分厂

还以党员先锋岗为核心,成立智能产线

应急突击队,及时解决产线运行过程

中的突发问题50余项。(下转第二版)

数字化赋能离不开党的旗帜引领,

厂房内宽敞明净,工位自

号

奇迹。

该公司转向架分厂主要

2024年全国工人先锋号。

委、能源局等相关部门负责人就我市及 周边地区新能源产业现状、布局规划、 配套完善及发电侧储能项目和铁塔业 务等情况进行了简要说明。

张强在工作会谈中对周逊伟一行来同对接项目、洽谈合作表示欢迎。他说,推进资源型经济转型发展、开展能源革命综合改革试点,是习近平总书记赋予山西的重大使命。作为山西典型的资源型城市之一,大同认真贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,深入落实省委、省政

府部署要求,持续深耕科技(先进制造业)、能源、农业和文旅消费"四大赛道",特别是在深化能源革命综合等相关用能产业,引进落地建设了储制,一个大力布局能源及数了了。由关于他时代等一批算力中心、储量,不断拓宽能源产业应用储"一个人发展,着力构建全方位转型的人方,不够大大同处合作诉求与我市发展需求人交流,希望企业与大同继续深入交流,

明确合作模式,在储能、智慧能源等 多领域展开务实合作,助力大同推动 高质量发展、深化全方位转型。大同 将落实好各项政策,不断优化营商环 境,为企业在同发展提供有力保障。

周逊伟表示,他们将立足自身优势和发展定位,积极对接大同转型需求,扎实推动双方在储能、能源数字大脑、能源梯次利用、新能源相关产品等领域找到更多契合点,促进相关项目落地建设,为大同高质量发展贡献企业力量。

深耕"四大赛道"推动高质量发展

以史载物 文博之城

"5·18国际博物馆日":共赴一场文化与历史的约会



图为5 月18日大物。 客市参 本 张 记者

伟摄

市区空气质量预报:状况,良-轻度污染,首要污染物 PM10或 O3

□本报记者 任翔宇

5月18日,是第48个"5·18国际博物馆日",我市各大博物馆围绕活动主题,纷纷举办专题性临时展览、展演活动、趣味社教活动,这些主题活动和展览也吸引市民和游客走进博物馆,了解文化历史,感受艺术魅力。

"国际博物馆日"由国际博物馆协会发起,旨在加强世界各国人民的相互理解,促进世界各国人民更密切地交流,充分发挥博物馆在社会、文化、科技发展中的积极作用。今年国际博

物馆日主题是"博物馆致力于教育和研究",教育和研究也正是博物馆立是博物馆立足神物馆立足本地历史文化和馆藏特色文物,以"高大大同市博物馆立是族融合"的城市定位为发力点,文全、"到进来台湾"的社会教育模式、"引进来台湾"的活动体验、"总馆+分馆"的教育路线,从青少年视角活化。2023年,大同市博物馆开展研学活动 200余玩,受众近万人,尤其是沉浸式研

学体验活动"假如我是冯太后"受到省内外师生一致好评。同时,开展社会教育活动162场,"文博知识"走进校园、企业、乡村、社区、军营79场,让大同地域文化"活"起来、走出去。围绕"融合之都"这一城市特质,市博物馆策划了"平城风华'魏'死而来""西京风华魅力无穷"等系列精品绘本、《阿雅·西京风华魅力无穷。青少年读本等科普读物,满足不同年龄的受众需求,让广大贵,树立文化自信。

提起山西大同,云冈石窟、悬空寺的雄浑独特,善化寺、华严寺内木建古迹的巧夺天工,吸引着众多游人前来探访。令人意想不到的是,在地级市大同,隐藏着一座国家一级塘物馆

公元 398年拓跋珪迁都平城,今大同境内,"营宫室,建宗庙,立社稷",建立起一个融游牧风俗于农耕生活之中的"大都市"。

大同市博物馆展出的陶俑形色各异,别具风姿,工匠们精湛的技艺令人赞叹,艺术地再现了北魏平城市井生活的繁盛。司马金龙墓中的出行俑阵立于展厅之中,前侧导骑俑着鸡冠帽窄袖衣,整装待发;中间步兵仪卫俑戴垂裙风帽,神

情肃穆,簇拥两侧;后方甲骑具装俑,头戴兜鏊,人马披甲,威武雄壮,护卫后方,威风凛凛。 "大部分陶俑服装显现出游牧民族的特征,而仪仗队列 承袭中原文化礼制,直观反映了文化的交往、交流、交

融。"大同市博物馆副馆长曹臣明向记者介绍。 位立在文物前,不少游客纷纷拍照记录这份来自千年前 的震撼。"都说'地上文物看山西',这个司马金龙墓俑群太 震撼了!"来自浙江的游客付女士感叹道。

北魏平城时期,平城(今大同境内)是当时丝绸之路的重要节点。大量奇珍异宝、西域乐器、雕刻纹饰一同循着这条丝绸之路进入今大同境内。

"从这件司马金龙墓石雕帐座来看,能够看到西域文化的踪迹,忍冬纹、双莲瓣纹、联珠纹沿丝绸之路传入,形成了极具异域风格的地域文化特色,从侧面证实了当时中西方文化往来频繁。"大同市博物馆讲解员谢志文介绍道。

石雕帐座旁展出的石雕棺床纹饰丰富、雕刻精美,五弦琵琶、四弦琵琶、排箫、横笛、鼓、筚篥、细腰鼓等不同地域文化乐器呈现其间,合奏齐鸣,汇成一曲异域风十足的交响乐曲。

除此之外,大同市博物馆内陈列的劳作俑、舞俑,记叙 着北魏时期经济、文化生活的繁荣。

大同市博物馆展陈研究部副主任白月介绍说:"北魏鲜卑属游牧民族,人主中原后,过起了定居的农耕生活,一些劳作俑或手持陶碓,或起锅烧灶,或立于井旁,这些都展现出市井生活中农耕文明的渗透。"

步入魏碑展区,感受千年前魏碑体的金石之气。魏碑体 "上承汉隶,下启唐楷",有着任何字体都无法替代的独特之处。 《司马金龙墓铭》是平城魏碑的代表。"平城魏碑是魏碑 体的开源之所在,开创了楷书的阳刚之气、壮阔之风,工匠 (加大利碑刻石之时, 王城,自由, 积实的第四,时五个日初

们在刊碑刻石之时,开放、自由、粗犷的笔调,时至今日都 值得我们反复琢磨。"大同市书法家协会主席杜鹃如是说。 展柜中刻有"平城"字样的瓦当也在千年之后焕发出全 新活力。文创产品让文物"活"起来、让中华文化元素"潮"起来。"以平 城瓦当为主要元素推出芒果口味、海盐口味雪糕,希望游客们能把同博元

素、大同魅力看在眼里、拿在手里、尝在嘴里、记在心里。"大同市博物馆公众服务部主任文慧说。 5月18日是国际博物馆日。来大同市博物馆参观的游客来来往往,或安静地游走,或伫立于美轮美奂的"国宝"之间。一位曾从事博物馆工作多年的老先生说,参观博物馆,看到了文物之美,看到了历史的诱惑力和历史文

"百城千企万名"民企高校促就业大同行动启动

本报讯(记者 丁亚琴)5月18日,"百城千企万名"民企高校促就业大同行动暨山西大同大学专场招聘会在山西大同大学启动。

化的意义。

本次活动由山西大同大学、市人社局、市工商联、市就业和人才服务中心、市民营企业服务中心主办,旨在充分发挥民营企业稳经济、促发展、保就业的重要作用,为学生就业与企业选才搭建起"双向奔赴"的桥梁,有力推动高校毕业生更加充分更高质量就业。

当天,30余家民营企业参加活动,现场提供建筑、医药、新能源、电商、大数据、信息技术、教育、金融等多种行业的就业岗位575个。前来求职的学生们认真阅读企业宣传展板内容,了解企业概况、岗位需求和职业发展等情况,积极与企业招聘人员交流沟通。"我学的护理专业,想找一份和医药相关的工作。"大四学生韩青说,她今天给3家企业投了简历,希望能找到心仪的工作。

新华社太原5月18日电

今日 🖑

最好体现。